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Ideea unităţii europene este prezentă în întreaga gândire politică a evului 
mediu. La baza ei stă însăşi ideea continuităţii imperiului roman şi a comuniunii 
religiei catolice, cu alte cuvinte a acelei „republica christiana" în numele căreia 
se vor organiza toate cruciadele pentru alungarea turcilor din Europa. 

Multă vreme s-a considerat, în literatura de specialitate, că liantul şi forma 
îmbrăcată de această idee de comunitate s-a datorat exclusiv bisericii catolice, 
unitatea europenilor fiind o unitate a lumii catolice şi în care papa era conducătorul 
moral şi spiritual al ei, poziţie din ce în ce mai reconsiderată astăzi datorită 
contribuţiilor de marcă ale unor istorici dintre care amintim în primul rând pe 
Henry Pirenne şi, bineînţeles pe Nicolae lorga1

• Aceştia au dovedit în lucrările 
lor aportul cultural şi civilizatoriu al bisericii răsăritene care dacă n-a fost 
amestecată în mod direct în acţiuni politice asemeni celei catolice, se 
concluzionează „că era inferioară ca forţă istorică şi dacă în epoca bizantină n
a dat naştere unei culturi de tipul celei occidentale, că a fost sterilă"2 • 

Dar pentru umaniştii secolelor anterioare reformei religioase, era clar că 
lumea catolică forma o familie, în fruntea căreia se afla papalitatea. Astfel pentru 
Francesco Petrarca oraşul cel mai minunat era Roma, sediul papalităţii, de 
aceea va. milita mereu, în timpul refugiului acestuia la Avignon, la revenirea sa 
la Roma, apelând mereu la morala însăşi a papilor, dar şi la ajutorul militar al 
contelui Cola di Rienzi sau al împăratului Carol al IV-iea pe care încerca „să-l 
smulgă din indiferenţă şi să-l entuziasmeze pentru ideea reîntemeierii unui 
imperiu roman"3

• 

Ideea renaşterii imperiului roman revine mereu în opera unui umanist 
italian ca Marsilius Ficinus care în lucrarea „Defensor pacis" reitera. idee.a că 
aceasta ar fi singura soluţie pentru abolirea dominării mondiale ierarhice (deci 
prin moştenirea titlurilor) în condiţiile în care toate casele regale din Europa erau 
înrudite între ele. 

1. Iorga, N„ Elemente de unitate ale lumii medievale, moderne şi contemporane. Voi. I, Papi şi Împăraţi, 
Bucureşti, 1921. p. 5. 

2. Zamfirescu. Dan, Ortodoxie şi romano-catolicism în specificul existenţei lor istorice, Bucureşti, 1992, 
p. 158-159. 

3. Geiger. R„ Neue Schriflen zur Geschichle des Humanismus. În „Historische Zeitschrift", Munchen, 
1875, p. 54. 
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Istoriografia evului mediu până la renaştere şi reformă a fost una universală, 
vizând în general istoria marilor imperii orientale, romane, creştine, musulmane, 
puse în paralel, sau a unor cronici locale şi familiare, istoriile naţionale apărând 
mai târziu concomitent cu formarea statelor naţionale centralizate în apusul 
Europei (Franţa, Spania) şi cu aspiraţiile de unificare ale altora (Germania, 
Italia). 

Ideea unităţii europene era conjugată la istoricii secolelor al XV-iea şi al 
XVI-iea cu cea a necesităţii luptei contra turcilor, a asigurării securităţii Europei 
în faţa expansiunii otomane. Asediul Vienei din 1519, dar mai ales înfrângerea 
regelui maghiar la Mohacs (1526), readuc în atenţia Europei teama de turcii care 
bat la porţile ei, şi repun în actualitate dorinţa organizării cruciadelor antiturceşti. 
Şi acum noţiunea de „naţional" este însă destul de confuză şi mereu raportată 
la religie, după cum reiese din scrisoarea regelui Ferdinand către fratele său 
Carol al V-lea, din 3 martie 1553 prin care acesta solicita ajutor în scopul 
organizării unei expediţii antiturceşti cerându-i „să se pună odată de acord toate 
religiile, printr-un conciliu general căci fără un astfel de edict de înţelegere nu se 
poate păstra pacea, uniunea şi concordia în imperiu"4

• Totodată el critică poziţia 
singulară a regelui Franţei care a încheiat un tratat separat cu turcii şi în care 
el vede „sursa tuturor relelor şi care împiedică o activitate a întregii comunităţi 
creştine împotriva turcilor"5 • 

Din păcate, în întreg evul mediu, continuă să supravieţuiască ideea de 
cruciadă, în care după spusele istoricului Huizinga, lupta contra turcilor nu era 
decât o subdiviziune a marii îndatoriri sacre în care străbunii dăduseră greş: 
eliberarea lerusalimului6 • În ea se regăsea idealul cavaleresc, expediţiile 
antiturceşti fiind încă privite ca o operă de cavalerism sfânt şi nobil dar, cu 
durere, destul de ineficiente, realizate mai ales în pripă şi într-o stare emoţională 
ce ii împiedică la o cumpănire calmă a posibilităţilor şi la o evaluare justă a 
potenţialului militar (vezi Vama 1444 ca şi mai înainte Nicopole ). 

Lipsa de realism pentru organizarea expediţiilor este evidentă şi în 
planurile antiturceşti ale papei Pius al II-iea şi ale regelui Boemiei, Georg 
Podiebrad, unde ambii, deşi recunosc nevoia de pace şi unitate dintre principii 
creştini europenF ca o condiţie de bază pentru reuşita acestei expediţii, se lasă 
ei înşişi antrenaţi în luptele pentru supremaţie (în cazul papei, ce se declară 
conducător al armatei) sau pentru obţinerea tronului Germaniei (în cazul lui 
Georg de Podiebrad). Mai mult chiar, principii germani spun că nu vor accepta 
niciodată drept conducător pe unul dintre ei şi cu atât mai puţin pe regele 
Franţei8 • · 

4. Correspondenz des Kaisers Karl V. Voi. 3. Leipzig, 1846, p. 554. 
5. Ibidem. 
6. Huizinga, J., Amurgul evului mediu, Bucureşti, 1993, p. 153. 
7. Markgral, H„ Ober Georg von Podiebrad eines christlichen FOrsten bund. în „Historische Zeitschrift", 

Voi. 21, MOnchen, 1869, p. 263. 
8. Ibidem. 
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În toamna anului 1462 şi în primăvara anului următor, papa iniţia din nou 
o întâlnire la Glogau a diverşilor principi europeni în scopul „apărării bisericii 
catolice şi a credinţei creştine" prin organizarea unui „tribunal" comun european 
denumit „consistoriu" sau parlament a cărei menire era de a strânge fondurile 
băneşti necesare dar şi de a rezolva conflictele apărute între parteneri9

. Toate 
aceste pregătiri izvorăsc din ideile papei Pius al II-iea care era un fervent 
apărător al ideii de unitate europeană, după cum rezultă şi din lucrarea lui 
„Europa", lucrare ce se va regăsi şi în „Liber chronicarum", apărută în 1493, 
datorată lui Hartmann Schedel. 

Dincolo de faptul că pentru o lucrare cu peste 1700 de ilustraţii autorul 
foloseşte, din motive de economie doar 17 gravuri în lemn, exemplificarea 
diverselor oraşe sau ţări, prin folosirea unor imagini identice, fără nici o rezervă, 
demonstrează mentalitatea epocii conform căreia oraşele europene au o 
arhitectură şi o organizare foarte asemănătoare, dobândită dintr-o comuniune 
culturală europeană. Autorului ei, care a studiat medicina în Italia, i se părea 
absolut firesc ca un oraş ca Erfurt să fie asemănător cu Breslau (Wroclaw), 
Baselul cu Salzburgul sau reprezentarea Saxoniei cu cea a Valahiei. 

Însuşi principiul de organizare al universităţilor europene cuprinzând 
corporaţiile aşa-zise „naţionale" reprezentau de fapt, după accepţiunea 
medievală, nu introducerea unor deosebiri între studenţi în funcţie de poporul de 
unde proveneau, ci mai degrabă o împărţire a lor după zonele geografice, pentru 
a uşura evidenţa lor. Astfel avem de-a face cu o „naţiune bohemiană" din care 
făceau parte bohemii, moravii, ungurii şi transilvănenii, „naţiunea bavareză" 
care cuprindea întreaga Germanie de Sud, Elveţia, regiunea Rinului şi Ţările de 
Jos, „naţiunea poloneză" în care se includeau toţi balticii etc10

• 

Unitatea europeană înţeleasă ca unitate religioasă este evidentă în 
lucrările unui istoric german ca Johannes Wimpfeling care în lucrarea „Epitome 
rerum Germanicarum" deşi încearcă o istorie a germanilor, va conchide că de 
fapt „istoria întregii Europe trebuie privită ca o istorie a tuturor creştinilor mai 
ales într-un asemenea moment când aceasta este ameninţată de păgânime11 • 

De aceea el va trece foarte repede peste conflictele dintre papalitate şi imperiul 
german, în special dintre Henric al IV-iea şi papa Grigore al VII-iea pentru a nu 
umbri unitatea lumii creştine. 

Şcoliţi în întreaga Europă, având ca limbă a literaţilor limba latină, este de 
înţeles că umaniştii secolelor XV-XVI se considerau ca făcând parte din aceeaşi 
familie sau cum spune Erasmus din Rotterdam: „ dacă numele de patrie uneşte
pe oameni, lumea este patria comună a tuturor iar biserica este o singură familie 
comună a tuturor deopotrivă"12 • 

9. Ibidem. 
10. Paulsen, Fr., Die Grundung der deutschen Universitătten. În „Historische Zeitschrift", Voi. 45. 

Munchen, 1874, p. 98. 
11. Wegele, Fr., Geschichte der deutschen Historiographie. Munchen, Leipzig, 1875, p. 126. 
12. Erasmus din Rotterdam, Jeluirea păcii alungată şi lovită din toate pă'1ile. Bucureşti, 1960, p. 107-108 
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Şi pentru scriitorii reformaţi (Cuspinianus, Aventinus, Bibliander etc.), 
unitatea europeană este dată de creştinism dar conducerea acesteia nerevenind 
papei de la Roma ci mai adesea unor reprezentanţi ai puterii laice. 

Formarea statelor centralizate şi apariţia istoriografiilor naţionale, duce la 
abandonarea tot mai mult a ideii de unitate europeană, fiind totodată înlocuită 
cu aceea a existenţei statelor naţionale suverane. Până şi la Martin Luther care 
în tinereţe nu pomenise niciodată în scrieri de „Germania", va edita acum 
lucrarea „Oratio protreptica" ce abundă în sentimente patriotice şi în care se 
ridică împotriva unori istorici italieni ce continuă să-i numescă „capete proaste 
şi neîndemânatice"13

• 

Tendinţele naţionaliste, apărute începând cu mijlocul secolului al XVI-iea, 
înlocuiesc republica creştină medievală cu diversele „naţiuni" determinând, în 
timp, după cum spune acelaşi istoric Huizinga, „erorile tragice ale epocii 
actuale, aşa cum cele ale evului mediu provin adesea din gândireacavalerească14 • 

13. Horawitz, A., Nationale Geschichtsschreibung im sechszenten Jh. În „Historische Zeitschrift", Voi. 25, 
Munche'n, 1871, p. 91. 

14. Huizinga, J., op. cit, p. 152. 
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L 'IDEE DE L 'UNITE EUROPEENE DANS LE LIVRE 
DE XV-EME ET XVl-EME S/ECLES 

Re sume 

263 

Beaucoup de temps, l'unite europeene etait consideree seulement l'oeuvre de l'eglise 
catholique. Grâce aux etudes des historiens, par exemple, Henry Pirenne et Nicolae Iorga, a ete 
prouve le r61 civilisateur el culturel de l'eglise orthodoxe. 

Pour Ies humanistes des siecles anterieurs â. la reforme religieuse, le monde catholique 
formai! une familie et â. sa tete etait la papalite. Meme l'historiographie du Moyen Âge, jusqu'â. 
la Renaissance et la Reforme, a ete universelle en visant premierement l'histoire des grands 
empires. Les histoires nationales s'ont consigne dans la meme temps avec la formation des Etats 
nationals centralises. 

L'idee de l'unite europeene dans le XV-eme et XVl-eme siecles etait conjugue avec la 
necessite de la Iuite contre Ies Turques qui menai;:eaient la securite de !'Europe occidentale. 
Caracteristiquement pour le Moyen Âge europeen c'est l'idee de la Croisade contre Ies Turcs, 
Ies expeditions antioltomans, considerees comme des gestes de conduite chevaleresque, sainte 
el noble. 

Papa Pius le 11-eme a propage l'idee de l'unite europeene par son livre „Europe", publie dans 
l'annee 1493. L'oeuvre devoile la mentalite de l'epoque, d'apres laquelle Ies villes ont une 
organisation el une architecture qui ressemble, realises par une communion culturelle europeene. 

Les humanists de celte periode faisaient leur etudea dans !'Europe entiere avec la langue 
latine â. la base, el lis se consideraient qu'ils faisaient partie de la meme familie. 

La formation des Etats nationals va de plus en plus â. l'abandonner l'idee de l'unite europeene. 
Les tendences nationalistes qui ont parru apres la moitie du XV-eme siecle remplacent la 

republique chretiene medievale avec Ies „nations" europeens. 
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